Exercices de traduction n°2 Corrigé Etape 18

1. EimAoutoiev, TOAAGKIG GV TTOPEVOLVTO .
S'ils étaient riches un jour, ils voyageraient souvent.
systéme potentiel classique

2. "Orte katokvoin BonBijoot ¢pirorg, éPeyopev adTov .
Chaque fois qu'il hésitait a secourir des amis, nous le bldmions.
Optatif de répétition dans le passé dans la temporelle.

3. Xpwpevol adikoig Adyolg pndéva meloatte .
Puissiez-vous ne convaincre personne en utilisant / si vous utilisez / parce que vous utilisez
des arguments illégitimes.
Optatif de souhait . Variation possible de la valeur du participe selon qu'il est plus ou moins
étroitement dépendant du verbe a l'optatif . La négation porte sur le verbe principal, a
l'optatif de souhait ; on ne peut donc rien en tirer pour la valeur du participe (qui n'est pas
nié)

4. ’Edeloate pn g avreinot .
Vous avez craint que quelqu'un ne proteste .
L'optatif oblique dans la subordonnée remplace un subjonctif .

5. "Aye dnokpiveaBe €qv TG EpwTNON.
Allons! Répondez toutes les fois ou on vous interroge .
Le verbe principal, morphologiquement, peut-étre aussi bien un indicatif qu"un impératif.
Mais la présence de la particule injonctive &ye oblige a le lire comme impératif présent, ce
qui oblige des lors a lire 1'éventuel de la subordonnée comme une répétition dans le présent
— futur, et non comme un futur : Répondez quand on vous interrogera = au moment précis
ol on vous interrogera demanderait un impératif aoriste (ponctuel) : AnokpivaacBe éav Tig
Epatnor.

6. TI0Be0Be €i Npag owoovov av xprnpata AdBwoty .
Cherchez maintenant a savoir s'ils nous sauveront s'ils recoivent de l'argent .
Le verbe principal, a l'impératif aoriste, développe une subordonnée interrogative indirecte
introduite par i (a ne pas prendre pour une hypothétique) Celle-ci contient elle-méme une
conditionnelle a 1'éventuel futur, introduite par &v = €&v, ou l'aoriste marque une antériorité
réelle mais impossible a rendre en francais.

7. ®ofobdvtal pn 1 MOAG 0TAOLALN TTIOVIPAV GPXOVIQV .
IIs craignent que la cité ne se déchire si des gens sans vertu exercent le pouvoir / puisque
des gens sans vertu/ quand des gens.. exercent le pouvoir.
Subjonctif dans la subordonnée . Statut ambigu du génitif absolu, du méme type que dans la
phrase 3

8. ‘Hynoavto ed mpaéetv &i pndév audptotey .
IIs penserent qu'ils réussiraient s'ils ne commettaient pas la moindre erreur.
La subordonnée conditionnelle est a 'optatif oblique, qui y remplace un subjonctif éventuel
€1 UNdev apdaptoley = €4v PNdEV AUAPTOOLY

9. Zuyxwprnoelav &v sovAgvewy el émi fapPfapolg yévovto .
Ils se résigneraient a vivre en esclaves s'ils tombaient un jour au pouvoir des barbares.
Systeme potentiel classique .
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OUK Gv Kivduvevolte el 008eV MOAENETTE .

Vous ne sauriez étre en danger puisque vous ne faites la guerre a personne.

Malgré les apparences, ce n'est pas un systéme potentiel, a cause de l'indicatif présent
derriere €l qui indique que le fait est réel : s'il est vrai que, puisque, du moment que ..
Cela amene a considérer I'optatif de la principale comme une affirmation modifiée.

Aprdoaite v TV Y0pav fEEAV undevog KOAVOVTOG.
Vous ravegeriez notre territoire si personne ne vous en empéchait.
Systeme potentiel, dont la protase est constituée par un génitif absolu (nié par pn)

.’EAéyeto olrtog amoprioetv &i pndeig ovpfovAedol adté .

On disait de lui qu'il serait bien embarrassé si personne ne lui donnait des conseils.
Discours indirect ot la principale est passée a l'infinitif futur et la subordonnée a I'optatif
oblique (le verbe régent étant a l'imparfait). Le discours direct serait : “Il sera bien
embarrassé si personne ne lui donne des conseils” , soit en grec : amoprjget éav pndeig
oupPovAedn adt® . (avec un subjonctif éventuel dans la subordonnée)

La traduction frangaise est équivoque car elle peut faire penser a un potentiel, ou a un irréel
du présent, mais ce n'est pas du tout le cas dans la phrase grecque.

"EveBupndnoav 0t o0K v TUX0LEV CLYYVAOHNG TIAPQ TOLOVTMV.

IIs réfléchirent au fait qu'il était hors de question qu'ils obtiennent le pardon de la part de
tels hommes.

Malgré les apparences, il n'y a pas d'optatif oblique (alors que les conditions sont réunies)
mais maintien du mode du discours direct, a savoir un optatif d'affirmation modifiée
(négation forte) . C'est la présence de &v qui est décisive.

Ofopon DpGG dewvidg doefrioev éav TodToV dtadov €xomnTte.

Je pense que vous commettrez une grave impiété si vous laissez cet homme sans sépulture.
Discours rapporté au présent, donc pas d'optatif oblique possible. La principale passe a
l'infinitif (futur) et la subordonnée reste au subjonctif éventuel (avec antériorité)

‘EnepeAndnoav énwg épewvov v SUVAHLY GLAGTTOLEV .

IIs s'efforcerent de mieux préserver leur puissance.

Subordonnée (finale en grec) ou l'optatif oblique remplace un subjonctif ou un futur,
fréquent derriere les verbes d'effort et avec cette conjonction.

‘HyoD kivuvevely tav obTwm Kakol So0Kk®daiv o€ GdeAijoat .

Pense que tu es en danger quand ce sont des gens aussi malhonnétes qui affectent de te
rendre un service.

‘Hyo0 est un impératif présent, dont la valeur généralisante s'accorde avec 1'éventuel de
répétition oOtav.. Sok@oiv

Si on analyse ‘Hyo0 comme un imparfait, on ne peut pas comprendre 1'éventuel dans la
subordonnée, qui ne serait possible que si c'était du discours rapporté, ce qui n'est pas le ca

‘Hyod dewvdtatog maviwv &te yontevolg GAAOLG TIVAG .

Tu te croyais le plus habile au monde a chaque fois que tu bernais d'autres gens.

Le verbe principal est ici a I'imparfait, en cohérence avec l'optatif de répétition dans le passé
de la subordonnée.

"EAeyov Tiveg 6L anoBavolev 6ot GAoiey .
Certains disaient que tous ceux qui avaient été capturés avaient péri.
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Discours rapporté au passé, intégralement a 1'optatif oblique.

"HyvooOpev motepov OpyloBeipev OIv 1 oikTipotpey .

Nous ne savions pas si nous devions nous mettre en colére contre vous ou vous prendre en
pitié.

Interrogative indirecte a valeur délibérative introduite par un verbe au passé, I'optatif oblique
y remplace le subjonctif . On aurait la méme chose si on supposait une interrogative
indirecte initialement a l'indicatif, mais la phrase, et surtout l'interrogation, n'auraient guére
de sens : Nous nous demandions si nous nous mettions en colére contre vous ou si nous vous
prenions en pitié (!!)

"EAeye 611 &81knBein pév, ddiknoeie § 00, énel eto mavrag AaBelv IpATTQV .

Il prétendait avoir été victime, et non coupable, parce qu'il s'imaginait avoir agi a l'insu de
tous.

Optatif oblique dans la complétive (discours indirect au passé) . Par contre la causale, qui
n'est pas du tout du discours rapporté, reste a l'indicatif : c'est le narrateur qui explique la
stratégie de mensonge du personnage.

Kai ti &v €xoig einelv €l 6ot o€ Agyev ;
Que pourrais-tu dire au juste, s'il te fallait parler ?
Systeme potentiel classique €xw + infinitif : avoir la possibilité de, pouvoir

. "Oo1ig pn 61 TéAovg dkovot pov, Kivduvevol v Pndev pavBdavery.

Celui qui ne m'écouterait pas jusqu'au bout, il risquerait fort de ne rien comprendre .
La relative fonctionne comme une protase d'un systéme potentiel.

"AyyeAol &@ikovto Aéyovteg 611 OIIO PacIAéwg TepPBEeTey .
Des messagers attiverent en prétendant qu'ils avaient été envoyés par le Grand roi.
Optatif oblique dans le discours rapporté au passé; 1'aoriste marque une antériorité

Ei yap Bavorpt éyw todt’ idwv moTe.
Ah! si je pouvais mourir apres avoir vu cela un jour!
Optatif de souhait

Oflog 8¢ moAepog v yévorto Kopou amobavovtog, Hpiv todto eikddetv mpémel.

Quel type de guerre pourrait survenir / ne manquerait pas d'advenir si Cyrus venait a
mourir, voila ce qu'il nous faut imaginer.

Interrogative indirecte introduite par le relatif de la qualité ; elle est COD de eikade.

Cette subordonnée contient en elle-méme un systéme protase/apodose : le génitif absolu
constitue la protase, 'optatif avec av peut étre interprété comme un potentiel ou comme une
affirmation modifiée.

M) to10010¢g GU YéVOol0 * 00 yap v éywyé ae Suvaipny, el tolodtog €ing, dondoaobon €k Th¢
YuxRG -

Puisses-tu, toi, ne jamais étre ainsi! Car alors, je ne pourrais pas, moi, si tu étais tel,
t'aimer de tout mon coeur.

Systeme potentiel . Le souhait initial, repris ensuite par la conditionnelle &l To100t0g €ing,
fonctionne comme une protase.

Ovéeig éotv 60TIg 00K GV BodAotto ZwKpdtoug moT droboat SiaAeyOHEVOD.
Il n'est personne qui ne voudrait entendre un jour Socrate discuter.
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Relative a valeur déterminative ; elle est au potentiel avec une protase sous-entendue par le
contexte (s'il en avait I'occasion)

O06¢i¢ UGV maoTtevoele &v oot ovmote GANBR Aéyovtt .

Aucun d'entre nous ne saurait te faire le moins du monde confiance puisque tu ne dis jamais
la vérite.

Optatif d'affirmation modifiée (négation catégorique) La négation oUnote devant le
participe interdit de lire un systéeme potentiel

"Hpohtwv ¢kelvor Tiveg gipev kai Tl momoopey.
Ces gens-la nous demandaient qui nous étions et ce que nous avions fait.
Optatif oblique dans les interrogatives indirectes (discours rapporté au passé)

"Eav Baot\elg prhoocogrowot, iIowg av eddaipoveg mOAeIg Tiveg Qv elev .

Si les princes deviennent un jour philosophes, peut-étre se pourrait-il que certains états
connaissent le bonheur.

Distorsion entre la protase, a 1'éventuel futur, et I'aodose au potentiel. Effet de style pour
faire ressortir que le lien d'une chose a I'autre est problématique.

"Edav Baot\elg prhocogrowot, eddaipovég vy dvBpwmnot dmavteg Gv elev .

Si les princes deviennent un jour philosophes, il est siir que I'humanité toute entiere
connaitra le bonheur.

Optatif d'affirmation modifiée : engagement du locuteur qui certifie le lien d'une chose a
l'autre.

[1&¢ G&v oot 1d€a Aéyorpt €l pndémnote mapet ;
Comment pourrais-je te tenir des propos agréables du moment que tu n'es jamais la ?
L'indicatif dans la conditionnelle en fait un fait avéré, et non une hypothese.

"Hrtopel 6 pritwp émobev tod Adyou Gpéonto .

L'orateur ne savait par ot il devait commencer son discours.

L'optatif oblique de l'interrogation indirecte vient remplacer un subjonctif délibératif (qu'on
aurait pu conserver dans le discours rapporté)

Ei BovAel coog yiyveaBat, mpoBlpmg Gv éyw metdedorpt o€ .

Puisque tu désires devenir savant, je suis tout prét, moi, a te donner une formation.
L'indicatif dans la conditionnelle en fait un fait avéré, et non une hypothese. Optatif
d'affirmation modifiée (renforcée en fait) dans la principale.

"Eav 6¢ éue éAnobe otpatnyoyv, odk av €ya Bavpdooipt €1 Tivag ebpotte kai épol kai DRIV
dxBopévoug .

Si vous me choisissez moi comme stratege, je ne serai vraiment pas étonné que vous

trouviez des gens qui soient mécontents de vous et de moi.

Méme structure que la phrase 31. L'optatif dans la complétive € .. ebpoite (derriére verbe
de sentiment) est un fait d'attraction modale : tout verbe dépendant d'un verbe a I'optatif peut
lui-méme se mettre a l'optatif.

"EfovAnOnoav todtov €1g Ty &pynVv KataoTioal og ikavog €in v moAv adoat .

Ils voulurent installer cet homme au pouvoir en se disant qu'il était capable de sauver la
patrie.

Optatif oblique dans la causale parce qu'il s'agit d'une cause alléguée.



37. M| motevovteg oikeTang Tiotv, avaykaloipeBa v adTol T €v 0iK® TPATTELY.
Si nous ne faisions pas confiance a certains esclaves, nous serions contraints de faire nous-
mémes les travaux domestiques.
Systeme potentiel (hypothese vraiment théorique!) dont la protase est un participe apposé au
sujet

38. Ovéénot av ogadeing fiv époi meifr .
Jamais tu ne connaitras I'échec, je te I'assure,si tu me fais confiance a moi.
Optatif d'affirmation modifiée (négation catégorique) dans la principale.



